Moduł 4 Fizjologiczne wskaźniki poziomu dobrostanu 2 – krótkie pytania
1. Podaj nazwy trzech podukładów układu neurohormonalnego, reagujących na zmiany poziomu dobrostanu.

· Oś podwzgórzowo-przysadkowo-nadnerczowa
· Przedni płat przysadki mózgowej 

· Tylny płat przysadki mózgowej. 

2. Jaki jest główny fizjologiczny skutek pobudzenia osi podwzgórzowo-przysadkowo-nadnerczowej dla organizmu? Mediatorem jakich reakcji jest ta oś?

· Oś PPN odpowiada za mobilizację zasobów energii (niezbędną do tego, aby dany osobnik mógł zrealizować reakcję fizyczną) poprzez zmianę metabolizmu z anabolizmu na katabolizm i zahamowanie procesów o mniej kluczowym znaczeniu.

· Oś PPN jest mediatorem szeregu reakcji, w tym reakcji na stres, aktywność seksualną, zaloty i pojawienie się jedzenia.

3. Wyjaśnij, jak wygląda łańcuch reakcji następujący na skutek pobudzenia PPN.

· Na skutek działania bodźca, podwzgórze wydziela kortykoliberynę (CRH) - hormon uwalniający kortykotropinę. Przepływa ona przez naczynia przednio-podwzgórzowego płata przysadki do przedniego płata przysadki mózgowej, pobudzając ją do wydzielenia hormonu adrenokortykotropowego (ACTH) do krwi. Następnie ACTH pobudza korę nadnerczy do wydzielenia glukokortykoidów do krwi, zaś glukokortykoidy aktywują glikogenolizę i hamują wydzielanie insuliny przez wątrobę. Intensyfikuje to rozkładanie glikogenu do glukozy, podnosząc poziom glukozy we krwi. 
4. Podaj przykład związku poziomu glukokortykoidów ze zmianami poziomu dobrostanu. Czy związek ten dotyczy zmian o charakterze chronicznym, czy gwałtownym? W jaki sposób można dokonać pomiaru poziomu glukokortykoidów?

· Poziom glukokortykoidów jest wskaźnikiem gwałtownych zmian poziomu dobrostanu.

· Przykłady: Próbki krwi pobrane od owiec podczas przycinania ogona i kastracji i po zakończeniu tych zabiegów wykazały, że podczas jednego i drugiego zabiegu poziom kortyzolu w osoczu był podwyższony. Odpowiedź alternatywna: bezpośrednio po walce dwóch samców szczura pobrano im próbki krwi. Chociaż poziom kortykosteronu w osoczu był podwyższony u obydwu osobników, wkrótce spadł u zwycięzcy, natomiast u przegranego utrzymywał się.
· Poziom glukokortykoidów można badać w próbkach osocza, śliny, moczu i kału.

5. Podaj przykład związku testu prowokacji ACTH ze zmianą poziomu dobrostanu. Czy związek ten dotyczy zmian o charakterze chronicznym, czy gwałtownym? I na czym polega?

· Test prowokacji ACTH jest wskaźnikiem chronicznych zmian poziomu dobrostanu.

· Przykład: u krów mlecznych utrzymywanych przez dłuższy czas w stłoczeniu występuje podwyższona produkcja kortyzolu w reakcji na test prowokacji ACTH w porównaniu ze zwierzętami z grupy kontrolnej, które nie były trzymane w stłoczeniu.

· Sensytyzację kory nadnerczy bada się, przeprowadzając test prowokacji ACTH, podczas którego hormon ACTH podaje się dożylnie osobnikom, u których podejrzewa się chroniczne problemy z zakresu dobrostanu. Następnie mierzy się poziom glukokortykoidów.

6. Jakie są główne ograniczenia wiążące się z badaniem reakcji autonomicznego układu nerwowego dla potrzeb oceny poziomu dobrostanu?

· Rodzaj i siła reakcji mogą być różne u różnych osobników doświadczających tej samej sytuacji. Wpływ na te różnice mają na przykład wczesne doświadczenia zwierząt, jak również płeć badanego osobnika. 

· Zmiany reakcji PPN wywołują nie tylko zmiany z zakresu dobrostanu.  Występują tu na przykład różnice międzygatunkowe – u niektórych gatunków podstawowy poziom glukokortykoidów zdecydowanie różni się od przeciętnego.  

· Na poziom glukokortykoidów mogą mieć wpływ zmiany z zakresu metabolizmu, co nie zaskakuje, gdyż glukokortykoidy są zaangażowane w mobilizację energii, na co może mieć wpływ ilość spożywanego jedzenia. Pora poboru próbki również może być istotna – na przykład reakcje PPN często wykazują wahania dzienne.  

· Reakcje ze strony PPN mogą również ulec zaburzeniu podczas badania na skutek obecności człowieka, kontaktu dotykowego, unieruchomienia i zastosowanej metody pobierania próbek. W związku z tym należy zachować ostrożność – w przeciwnym razie zmiany mierzonych parametrów nie będą związane z poziomem dobrostanu danego osobnika.
7. Czy poziom ACTH jest wskaźnikiem gwałtownych, czy chronicznych zmian poziomu dobrostanu i dlaczego? Podaj przykład.

· Poziom ACTH wskazuje na gwałtowne zmiany poziomu dobrostanu, ponieważ rośnie szybciej, niż poziom glukokortykoidów, a jego podwyższenie utrzymuje się dużo krócej na skutek silnego działania hamującego innych hormonów biorących udział w działaniu kaskadowym osi PPN.
· Przykład: podwyższenie poziomu ACTH u rezusów, które zamknięto pojedynczo w klatce na 30 minut i co jakiś czas poddawano działaniu hałasu. Poziom ACTH był najwyższy po 15 minutach, a następnie zaczął spadać.

8. Czy poziom hormonów płciowych odzwierciedla gwałtowne, czy chroniczne zmiany poziomu dobrostanu i dlaczego? Podaj przykład.

· Hormony płciowe odzwierciedlają gwałtowne zmiany dobrostanu, ponieważ w ogóle reagują na zmiany w sposób gwałtowny – na przykład reakcja prolaktynowa zachodzi w ciągu minuty od kontaktu osobnika ze stresorem, zaś podwyższony poziom tego hormonu utrzymuje się przez mniej więcej taki sam czas, jak w przypadku glukokortykoidów.

· Przykład: podwyższony poziom prolaktyny powiązano z dłuższymi okresami kontaktu dotykowego z człowiekiem i z pobieraniem krwi. Odpowiedź alternatywna: podwyższony poziom hormonu luteinizującego powiązano z umieszczaniem szczurów w nowym środowisku i z ich krótkotrwałym unieruchamianiem.

9. Podaj przykład związku temperatury ciała ze zmianami poziomu dobrostanu. Czy wskaźnik ten wiąże się z gwałtownymi, czy chronicznymi zmianami poziomu dobrostanu i w jaki sposób można zbadać temperaturę ciała?

· Temperatura ciała jest wskaźnikiem gwałtownych zmian poziomu dobrostanu.

· Przykład: burze i obecność nieznanych osób wywołują wzrost temperatury ciała u szczurów laboratoryjnych.  Odpowiedź alternatywna: temperatura ciała często spada u wiewióreczników pokonanych w walce.

· Pomiaru temperatury ciała można dokonać w sposób bezpośredni – np. termometrem, urządzeniem telemetrycznym lub wykorzystując obrazowanie termiczne.

10. Podaj dwa przykłady wykorzystania patologii organów jako wskaźnika poziomu dobrostanu i określ, czy wskaźnik ten odzwierciedla gwałtowne, czy chroniczne zmiany dobrostanu.

· Niestabilność społeczna, tj. zmiana grup i powtarzające się przenoszenie poszczególnych osobników z grupy do izolatki i odwrotnie, wywołuje przerost nadnerczy u samic szczura = wskaźnik zmian o charakterze chronicznym.

· U podporządkowanych myszy, które nie były w stanie uciec przed osobnikami dominującymi, stwierdzono zmiany w nerkach; zasugerowano, że było to wynikiem znacznego zatrzymania moczu u myszy podporządkowanych w porównaniu z osobnikami dominującymi = wskaźnik zmian o charakterze chronicznym.
· Zmiany w mięśniu sercowym stwierdzono u świń, które poddano długiemu unieruchomieniu (cztery godziny), natomiast nie stwierdzono ich u zwierząt z grupy kontrolnej, które nie były unieruchamiane = wskaźnik zmian o charakterze chronicznym.
